

每周一读

二〇二一年第 24 期（总 250 期）

百年瞬间·第一篇：《没有共产党就没有新中国》

1949 年 10 月 1 日，中华人民共和国成立。举行开国大典时，天安门广场上群情振奋，放声高歌《没有共产党就没有新中国》，军乐团同时也奏响了这首歌曲的旋律。然而，这首铿锵嘹亮的《没有共产党就没有新中国》并非写于当时，早在六年前就已面世。

《没有共产党就没有新中国》（1961 年天津歌舞剧院录制版）：共产党辛劳为民族，共产党他一心救中国，他指给了人民解放的道路，他领导中国走向光明……

1943 年，中国抗日战争由战略防御转为战略进攻。当年 3 月，蒋介石发表《中国之命运》白皮书，说“没有国民党就没有中国”。对此，中国共产党在延安《解放日报》发表社论，针锋相对地提出“没有共产党就没有中国”。当年正在北京房山堂上村宣传党的抗日主张的曹火星读到这篇社论后，非常振奋，在老乡家的土炕上，他边写边唱，经过一天一夜的反复修改，写成了《没有共产党就没有中国》。

曹火星：创作这首歌曲的时候，当时我还很年轻，懂的事情也不多，但是从我看到的、所感受的一切来看，使我认识到一个真理，那就是没有共产党就没有新中国。

曹火星写完这首歌后，首先把它教给了堂上村的儿童团员们。这年秋天，河北涞水县一位干部第一次把《没有共产党就没有中国》油印成歌片在县里传唱，随后，曹火星在晋察冀专区的干部学习班上亲自教唱了这首歌，并把它发表在《群众歌声》刊物上。《没有共产党就没有中国》很快唱响了晋察冀边区，也唱遍了抗日根据地。

曹火星女儿 曹红雯：因为这个歌词真是老百姓都很熟悉的大白话，所以他用质朴的语言、简洁的文字、流畅的旋律，就把这个歌的特点展示出来。

在传唱过程中，这首歌的词曲也经历了数次修改。原华北边区群众剧社成员张学铭说，原本这首歌的名字叫《没有共产党就没有中国》，毛主席听到后，为它加了一个“新”字。

百年瞬间·第二篇：十三陵水库工程竣工

1958年6月30日，北京十三陵水库工程全部完工。从1958年1月21日开工到6月30日竣工的160个昼夜中，有40万人参加了工程建设，修起了一个比昆明湖还要大20倍的水库，创造了空前的壮举。在7月1日举行的落成典礼上，时任北京市委第一书记彭真发表讲话时激动不已。

彭真：同志们，朋友们，现在我们庆祝十三陵水库的建成。这个水库，工地有些人认为我们不能在洪水季节到来之前建成，可是由于我们大家鼓足了干劲，克服了各种困难，终于在洪水到来以前建成了！

十三陵水库工程原本是安排在第三个五年计划期间修建的，为了及早免除水患，扩大郊区农田灌溉面积，北京市决定把工期提前。

1954年4月，周恩来总理视察北京昌平的十三陵地区时，发现十三陵严重缺水，到了雨季又发大水，周总理说：“十三陵这个名胜古迹是外宾的必游之地，有山无水是一大遗憾，如果修一个水库，有一个大的水面，那就更美了。”1958年1月21日，在隆隆的开山炮声中，十三陵水库开始动工建设，并要求在汛期到来之前，也就是6月30日完工。

纪录片解说：独臂英雄李世喜一个人一次挑了六筐土，显示了冲天的干劲。解放军战士付荣起和他的战友们展开了英雄的竞争，他们一次挑八筐到十筐，创造了挑土的最高纪录。九兰组的名声更是闻名工地。

郝玉兰是十三陵水库先进集体“九兰组”成员之一，她也好奇，当年在工地上，她们好像总有使不完的劲。

郝玉兰：不知道那种劲头从哪儿来的，也不图名，也不图利，思想特别单纯。干不好，自己心里头好像挺亏欠似的。

水库兴建期间，毛泽东、刘少奇、周恩来等领导人都以普通劳动者身份来到工地，几十万义务劳动者更是不计报酬，自带干粮和铺盖，投入了热火朝天的建设中。

十三陵水库工程总指挥赵凡之子 赵杰兵：北京市整个动员的范围，他们最后统计的数字是 40 万人参加过水库建设，我们后来的人很难想象当时中国大地上那一片劳动热情，就是史无前例，前所未有。

十三陵水库总库容达 6000 多万立方米，是新中国建成的第一个黏土斜墙式大坝。在水库兴建过程中，先后涌现出 2972 个先进集体，20409 名劳模和先进工作者，这些忘我的劳动者以冲天的干劲和无私奉献的精神建成了新中国标志性的工程，也成为一个时代奋勇拼搏、迎难而上的见证和象征。

(文/驻沪单位党委编录)

2021 年 7 月 2 日